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Primejdia Baptismului. 
G R I G O R I E*) 

din îndurarea iui Dumnezeu episcop ai eparhiei ortodoxe române a Aradului, 
lenopolei şi Hălmagiului, precum şi a părţilor anexate din Bănaiul-Timişan. 

Tuturor iubiţilor credincioşi din eparhia Noastră dar şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi 
Domnul nostru lisus Hristos. 

Stăpânirea lumească i-a recunoscut pe baptişti prin lege şi ei foarte uşor vor arăta acum 
poporului că mari drepturi au*. Luminăm deci din capul locului pe iubiţii noştri credincioşi 
că dreptul de a învăţa pe oameni cele dumnezeeşti nu vine dela oameni, ci dela Dumnezeu. 
Fratele meu în Hristos, Prea Sfinţitul Episcop Iosif al Caransebeşului foarte bine spune în scri
soarea sa adresată credincioşilor săi de Sfintele Paşti ale acestui an, ca nimeni să nu să înşele 
văzând că stăpânirea lumească nu opreşte pe baptişti şi pe ceilalţi rătăciţi. Stăpânirea noastră nu 
i-a recunoscut cu scopul ca să se înmulţească, ci mânată de gândul bun de a apăra statul şi 
biserica de uneltirile pocăiţilor. Stăpânirea lumească recunoaşte libertate până şi Evreilor 
şi Mohamedanilor, căci puterea lumească nu-şi bate capul cum se închină cineva, decât 
într'aceea măsură, ca acea închinare să nu lovească ordinea publică şi interesele statului. 

înţelegem scopurile bune ale stăpânirei, dar pentru noi ca biserică lucrul se înfă
ţişează altcum. Pe noi ne interesează Iaturea mântuirii. Pe noi ne interesează sufletele, cari 
nu pot fi date pe mâna ori şi cui. 

Siatul român a recunoscut pe baptişti prin lege ca, să nu se creadă de nimeni că la 
noi în ţară nu ar putea oricine să se roage lui D-zeu cum voeşte. Statul român i-a recu
noscut în nădejdea că pe viitor vor fi români buni şi vor cinsti drepturile altora şi mai 
ales biserica ortodoxă, care ni-a păstrat sufletul în tot trecutul nostru românesc. 

Baptiştii dela noi au cerut statului dreptul să poată ieşi din biserica noastră. Au 
făcut deci ca fiul cel rătăcit din Evanghelie, care şi-a cerut partea din avuţie, nevoind să 
mai stea sub ascultarea părintească. Noi suntem siguri că slobozenia (libertatea) cea mare 
pe care au primit-o dela Stat, le va folosi numai şi numai ca să vadă că tot mai bine era 
în Biserica ortodoxă, precum şi fiul cel rătăcit s'a convins la urmă că tot mai bine era la 
vatra părintească. 

1. Dorinţa cea mai ferbinte a noastră a tuturor este să vedem înflorind aşezămintele 
noastre părinteşti. Prin muncă se asigură această înflorire şi eu, subsemnatul episcop nu 
pot rămâne nepăsător când este vorba de apărarea Crucii lui Hristos. Eu, mai marele Păstor 

*) Prea Cucernicii Preoţi vor cili această Pastorală în biserici cel mult până în 1 Iulie 192S, având fiecare să rapor< 
feze despre aceasla. 



al vostru n'aş avea odihnă nici în mormânt dacă 
nu aş desveli uneltirile vrăjmaşilor Crucii, cari 
sunt baptiştii. 

Sfinte au fost şi sunt suferinţele moşilor 
şi strămoşilor noştri, închinători ai sfintei Cruci. 
Sfinte au fost suferinţele preoţilor, cari au în
fundat temniţele streine. Vrednici de laudă au 
fost preoţii români ortodocşi, cari erau spio
naţi până şi atunci când mergeau să împărtă
şească pe cei bolnavi de moartei Şi azi să 
tăcem cu buzele încleştate de durere ? Dar ce 
purtare ar fi aceasta din partea noastră ? Dar nu 
vedem noi că cineva se supără foc chiar dacă 
i-s'a spus cel mai nevinovat cuvânt ? Să tăcem 
noi, să ne arătăm nepăsători, să creadă vrăj
maşii noştri că bunătatea noastră este laşitate, 
sau slăbiciune? Oh, iubiţii mei, destulă ni-a 
fost amărăciunea pricinuită de cei cari au adus 
între noi Românii legea papistăşască. 

Oare ce ar zice americanii sau englezii 
dacă preoţi de ai noştri ducându-se în Ame
rica sau Anglia ar batjocuri legea sau religia 
lor? Nici prin gând nu ne trece nouă Româ
nilor să ne batem joc de legea altora, dar 
atunci să ni să dea voe să ne apărăm şi noi 
legea noastră în ţara noastră. Trebue să avem 
mai mult curaj, trebue să spulberăm loviturile 
baptiştilor ca praful pe care-I spulberă vâniul. 
Nu mai putem răbda să se batjocurească Cru
cea celor ce sufer şi plâng, — nu putem răbda 
să ni-se spună că nu cunoaştem pe Hristos; 
nu putem răbda să ni-se batjocurească biseri
cile, preoţii, cimitirele şi toate comorile su
fleteşti adunate veacuri dearândul. Păcătos este 
cel ce tace şi nu vede primejdia, — nu-şi apără 
legea, tronul şi ţara faţă de orice uneltiri. O-
sândă vecinică se apasă peste sufletul nepă
sătorului, oricine ar fi el. 

Mai bine moartea, dar nu voesc a fi între 
nepăsători. Oare când marele Apostol Paveî 
zicea celor din Efes: „Ştiţi că n'am ascuns 
nimic din ce vă era de folos şi nu m'am temut 
să vă propovăduesc" (Fapte 20 v. 20). Am 
ţinut seama de adevărul că acesi sfânt, Pavel 
Apostolul, chiar în temniţă fiind „propoveduia 
cu toată îndrăzneala" (Fapte 28 v. 31). Mi-aduc 
aminte că acelaş sfânt Apostol zicea odinioară: 
„Luaţi dar aminte de noi şi de toată turma întru 
care Duhul sfânt v-a pus pre voi episcopi, ca să 
păstoriţi biserica Domnului" (Fapte 20 v. 28). 

Oare-cari dintre Farisei, ceruseră Mântui
torului să facă pe ucenicii săi să iacă. Mân
tuitorul zise: „De vor tăcea aceştia pietrile 
Vor striga" Luca 19 v. 40). 

Trebue deci să grăim căci tăcerea şi ne
păsarea primejduesc sufletele. Trebue să grăim 

noi mai marii bisericii, când vedem că tot felul 
de prooroci mincinoşi mişună ca furnicile. Cei 
cari nu se supun adevărului, ci nedreptăţii, vor 
secera urgie şi mânie, — precum zice sf. 
Apostol Pavel (Rom. 2 v. 8.) 

De urgie şi mânie voim a vă feri iubiţii 
mei fii duhovniceşti. Voim a rupe pânza de 
păianjen ţesută de viclenia predicatorilor bap
tişti cari nu fac altceva decât ne batjocuresc. 
Oricât aş fi arătat în scrierile mele de până 
acum primejdia baptiştilor, — o arăt pe scurt 
acum iarăş după recunoaşterea lor prin lege. 
Ei, cari au răstălmăcit adevărul lui Dumnezeu 
în minciună, sunt desmetici, bărfitori de Dum
nezeu, plini de viclenie fără pereche. 

Am spus că sufletele nu pot fi date pe 
mâna ori cui. Aşa şi este, căci chiar când sameni 
sămânţă într'un pământ, o faci aceasta numai 
dacă ai priceperea cerută. Cum vin deci la 
noi în ţară peste 900 de oameni fără nici o 
pregătire să predice pe bani din America? 

Un înţelept fu întrebat: care este greu
tatea cea mai mare care apasă pământul? El 
răspunse că omul neluminat şi nepriceput e 
cea mai mare greutate pentru pământ. In ade
văr se potrivesc cuvintele acestea pentru pre
dicatorii pocăiţi. Multe poate să ştie un ase
menea om, dar toate le ştie pe dos şi Ie răs
tălmăceşte. In ştiinţa lumească vedem că cel 
mai înţelept învaţă pe ceilalţi şi este bine aşa. 
Prin urmare când e vorba de ştiinţa lui Dum
nezeu să fie altcum? Nu fraţilor. La pocăiţi 
totuşi e altcum. La ei cel mai neluminat în
cearcă să înveţe pe ceilalţi. Cercetaţi şi vedeţi 
că aşa este. Şi cum sunt aşezaţi predicatorii? 
In Pecica în anul acesta voia să ajungă pre
dicator un tinăr cu numele Oltean, care ştie 
ceva brumă de carte, dar nişte pocăiţi fără 
carte au zădărnicit aşezarea lui. In comuna 
Macea când în anul 1927 era să se aşeze 
predicator, — un bătăuş de stradă a fost re
comandat adunării şi atunci 12 membrii în semn 
de protest au părăsit adunarea. Unii predica
tori s'au bătut cu furci de fier şi cu alte ins
trumente în adunări. In Pecica, Iermata, Şo-
moşcheş, Pleşcuţa şi alte sate au fost bătăi în 
toată- regula între cei pocăiţi cu numele. 

Am primit de curând o scrisoare de 46 
de pagini mari dela un pocăit care învinueşte 
pe predicatori că vând vin cu duiumul, că umblă 
la fermecători şi descântători, că femeile lor 
fac fapte de ruşine şi câte alte lucruri pe cari 
nici nu-ţi vine să le crezi cu putinţă. Noi dorim 
să nu fie aşa, dar ne doare inima mult dacă 
se adevereşte cel mai mic lucru. Noi ştim 
multe şi iubiţii mei credincioşi încă ştiu acum 



bine, cine sunt aşa zişii pocăiţi. Chiar dacă 
predicatorii sunt curaţi ca lumina soarelui, şi 
atunci ei fac împotriva lui Dumnezeu. Ei pe 
nedrept se fac a predica. Zic: se fac a predica, 
fiindcă ceeace ei spun numai predică nu este. 

Găsesc că e de prisos, iubiţii mei să vă 
dovedesc pe larg că preoţii noştri au drepturi 
dela Dumnezeu iar baptiştii vin cu drepturi dela 
oameni. Mântuitorul a zis către Apostoli şi ur
maşii lor: învăţaţi toate neamurile (Mat. 28 v. 
19). Deci Domnul a lăsat la anumiţi oameni 
conducerea sfintei sale biserici, iar nu la toată 
lumea cum zic pocăiţii. O moştenire pămân
tească se lasă în grija celor legiuiţi şi deci 
cu atât mai vârtos grija mântuirii. Sfântul A-
postol Pavel zice: „Au doară toţi sunt apos
toli? Au doară toţi prooroci? Au doară toţi 
dascăli? Au doară toţi tălmăcesc?" (I. Cor. 12 
v. 28—30). Am putea aduce o mulţime de 
locuri din Sf. Scriptură din cari se vede lim
pede că trebue să se facă deosebire între preoţi 
şi credincioşi. St. Pavel însă ne aduce destulă 
mărturie când zice: „Ascultaţi de mai marii 
noştri şi vă supuneţi lor, că ei priveghează 
pentru sufletele voastre ca cei ce vor da 
seama" (Evr. 13 v. 17). Pocăiţii baptişti pot 
îndruga câte Ie place ca să lovească în preo-
ţimea noastră. Loviturile lor se sfărâmă de 
înţelepciunea poporului nostru, care vede că 
nu se poate lua după predicatorii baptişti lipsiţi 
şi de dreptul dumnezeesc, dar şi de mintea 
sănătoasă. Adevărat ceeace ni se tot spune că 
îa America şi Anglia încă sunt baptişti, dar 
noi zicem: să-şi fericească neamul lor, lăsân-
du-ne pe noi în pace. Da iubiţii mei, acolo, în 
Anglia şi America sunt şi pocăiţi cari poartă 
măşti pe obraz, sunt cinsprezece feluri de bap
tişti, — dar să rămână sănătoşi acolo între 
ceilalţi pocăiţi ai lor, cari sunt vreo 500 de 
feluri. 

3. Neamul nostru îşi are biserica sa şi 
preoţii săi ortodocşi, adică dreptcredincioşi. 
Streinii au aciuit între noi baptişti ca să ne 
desbine şi să ne învrăjbească. Şi vai ce păcat 
mare este când baptiştii lovesc în trecutul de 
aproape două mii ani al creştinismului nostru. 
Ei şterg tot trecutul nostru ca şi când nu ar 
fi fost. 

Cel neînvăţat care îşi zice pocăit judecă 
aşa: haidem să citim din Biblie şi ceeace nu 
înţelegem vom învăţa dela un american fie el 
chiar numai cismar sau având orice meserie. 
Baptistul dela noi necinsteşte pe Sfântul loan 
Gură de Aur, Vasilie cel Mare şi Grigorie 
Teologul, pe cari sute şi sute de milioane îi 
laudă în tot pământul. Numai baptiştii se ţin 

mai cuminţi. Dacă ei nu înţeleg ceva din Sf. 
Scriptură, nu le trebue tălmăcirea lui loan 
Gură-de-Aur, care a trăit aproape de Hristos, 
ci se iau după jidovul Averbuch din Basara
bia, care nu ştie ce să mai facă cu dolarii. 

Dar pentru bunul Dumnezeu, e prea mult 
ca ţăranul român să ajungă a crede mai mult 
pe cuvântul unui jidov şi a uita de luceferii 
mari ai creştinismului. învăţătura lui Hristos 
este ca un râu, care a crescut tot mai mult 
şi mai mult în cursul veacurilor. Dar baptiştii 
se iau după un pârâiaş pe care îl socotesc 
cuprinzând cuvântul Domnului. învăţătura lui 
Iisus a crescut în suflete şi s'a prefăcut în 
palat cu nenumărate etaje, dar baptiştii cred că 
s'au suit în cel mai deasupra etaj, care stă 
în cer, căci ei au răsturnat pe toate celelalte. 
Ei nesocotesc tot ce au învăţat alţii dela Hris
tos până azi, adică au rupt cu trecutul biseri
cesc. Baptiştii au rupt cu Predania, cu Tradiţia. 
Tot ceeace a învăţat biserica sfântă de 19 
veacuri pe temeiul Scripturii sfinte, toate dati-
nele religioase, baptiştii Ii-au dărâmat. Şi acum 
ei cred că vor putea întemeia alt creştinism. 
Ei cred că vor putea schimba sufletul neamului, 
aşa cum schimbi o roată dela car şi aşezi 
alta în locul ei. 

Aici este marea lor greşală, că nu ştiu ce 
este sufletul unui neam. In viaţa unui neam, 
iubiţii mei, pot să fie multe şi deosebite întoc
miri şi lucrări, dar neamul păstrează pe acelea 
despre cari s'a .convins că sunt bune şi folosi
toare. A încerca bunăoară să desfiinţezi colin
dele înseamnă să-ţi ridici în cap milioane şi 
milioane de Români, cari le-au moştenit dela 
moşistrămoşi. Noi am moştenit multe din în
suşirile sufletului roman şi dac, dar baptiştii nu 
ţin seama de acest adevăr. Avem însuşiri, 
avem valori, cari trebue să rămână. Baptiştii 
însă cred că vor putea face din lemn roală de 
fier. Despre Ştefan cel Mare ai Moldovei, care 
era ortodox, — chiar vrăjmaşii noştri de altă 
credinţă, ziceau că este un atlet al creştină
tăţii. Despre Mihai Viteazul zicea un scriitor 
german cu numele Bisselius, că se aseamănă 
cu arhanghelul Mihail. Ei bine, atât Ştefan 
cât şi Mihai, aveau un suflet românesc, orto
dox, pe care l-am moştenit ca o comoară 
scumpă şi care nu poate fi schimbat cum 
schimbi o pălărie veche cu una nouă. 

4. Ne mirăm de cei cari nu-şi dau seama 
că numai unii unguri credeau să ne schimbe 
sufletul, făcâridu-ne baptişti. Recunosc azi bap
tiştii, după ce i-am strâns cu uşa, că ungurii 
au lăţit baptismul între Români, crezând că 
schimbându-ne credinţa, ne vor schimba sufle-



tul. Şi nu e lucru mic ce ei voiau. Din or
todox să te facă baptist, asta e ca şi cum 
ai spune foc şi apă. înţelegeţi pricina ade
vărată. In cuvântarea mea ţinută în Senatul 
României în 21 Martie 1928 am arătat cu do
cumente că vrăjmaşii noştri voiau să despartă 
poporul de preoţi, schimbându-i religia. Numai 
ochiul întunecat nu vede ce mare lucru este 
a te face din ortodox tocmai baptist. Până azi 
cinsteşti ca ortodox cele şapte taine sfinte, pe 
cari le recunosc în timpul nostru aproape şapte 
sute milioane de creştini, iar mâne te lapezi 
de toate făcându-te baptist. Peste toate acestea 
să schimbi şi alte lucrări: să nu mai crezi 
în ajutorul Sfintei Fecioare Măria, să nu mai 
cinsteşti sfinţii, să arunci sfintele icoane, săr
bătorile şi să mergi la adunare, ca acolo în 
loc de cântările ce s'au cântat sute şi mii de 
ani de toţi creştinii de pe faţa pământului, — 
să cânţi sub conducerea Iui Franţ sau a lui 
Ioan dacă vreţi, dar tot după melodia lui 
Franţ. 

5. Fiindcă am făcut amintire aici de taine, 
— e bine să se ştie că puterea lor atârnă dela 
Atotputernicia lui Dumnezeu iar nu dela vred
nicia omului. Bunăoară binefacerile botezului 
le primim prin vrednicia Mântuitorului, care a 
aşezat taina botezului. Aceasta se vede lim
pede din cuvintele Sf. Pavel: „Nu din lucrurile 
cele cu dreptate, pe care le-am făcut noi, ci 
după a Lui milă ne-a mântuit (Iisus) prin baia 
naşterii de a doua şi a înnoirii Duhului Sfânt 
(Tit. 3 v. 5). 

Sfintele Taine împărtăşesc o putere simţi
toare omului spre a fi mai tare în lupta cu 
păcatul. Prin urmare nu pentrucă a făcut cineva 
un lucru mare primeşte puterea sfinţitoare. Nu
mai baptiştii spun altfel lucrurile. La ei vred
nicia omului e mai mare decât darul lui Dum
nezeu iar noi spunem că primind taina, adică 
după primirea ei, suntem înzestraţi cu adevărată 
vrednicie. Baptistul stă cu Calendarul şi cu 
easul în mână ca cineva având 16 ani să-i 
dea botezul, ca şi cum darul lui Dumnezeu ar 
atârna de vârsta omului sau de Calendarul şi 
ceasul celor pocăiţi cu numele. 

De sigur, dragii mei, că baptiştii vor aduce 
locuri din Sf. Scriptură spre a încerca să do
vedească greşelile lor. Aici suntem noi, epi
scopul vostru, aici sunt preoţii voştri. Intrebaţi-ne, 
cereţi lămuriri, dar nu vă luaţi după oameni cu 
scopuri ascunse. Nu vă amăgiţi auzind că cu
tare om din Anglia sau din America e baptist 
şi are putere mare. Puterea adevărată nu se 
măsură după cele din lumea aceasta, ci după 
cele netrecătoare. Siguranţa că mă găsesc pe 

calea cea bună în ale credinţii, nu aşa se câş
tigă că cercetezi cum crede cutare american, 
ci cum a crezut omenirea în tot, timpul, în 
toi locul, dela Hristos până azi. 

6. Scopul acestei scrisori nu este iubiţii 
mei de a combate toate rătăcirile pocăiţilor 
cu Sf. Scriptură în mână, ci de a arăta pe 
scurt primejdia baptismului la noi. Alţi credin
cioşi ortodoxi sunt mai feriţi de baptişti şi de 
alţi pocăiţi, pentrucă de pildă vecinii sârbi, 
au închis toate cuiburile de rătăcire pocăită. Dar 
baptiştii dela noi îşi lac de cap. Ei caută vrajbă 
cu luminarea. 

In senatul ţării în 21 Martie curent, am 
arătat cu documente că baptiştii duc gâlceava 
şi nelinişte înfsatele, cari până de curând erau 
liniştite. O mulţime de lucruri noui am putea 
spune, dar ne mărginim la puţine din ele, 
căci ajunge să guşti puţin dintr'un butoi cu 
oţet ca să cunoşti că tot butoiul are numai 
oţet. Ziarul „Voinţa Poporului" din Arad în 
numărul de Paşti al anului 1928 scrie că bap
tistul Nicoîae Morţiş din corn. Zimbru a discu
tat cu un ortodox, care ştia mai bine Biblia şi 
de necaz a ameninţat pe bietul ortodox că-1 
omoară şi-1 îngroapă în gunoi. Aceeaş foaie 
scrie negru pe alb, deci nu noi zicem, că bap
tiştii beau, fură şi înjură de le merge vestea. 

Am primit dela un baptist o scrisoare cu 
sute de plângeri împotriva unor lucruri rele 
săvârşite de pocăiţi. Cel care îmi scrie cu du
rere spune că baptiştii fac fapte de puşcărie. 
Nu amintesc faptele acelea căci despre ele 
e ruşine a şi grăi. Dator sunt însă a spune că 
mi-se cere Mie să intervin ca episcop pentru 
pedepsirea celor vinovaţi, căci baptiştii ar des
coperi lucrurile, dar ie este frică. Baptistul mai 
scrie din cuvânt în cuvânt către mine: „Fiţi 
siguri Stimate Dom-nule Episcop că s'ar ruga 
lui Dumnezeu unii (baptişii) pentru D-Voastră, 
dacă aţi face lucrul acesta şi v-ar fi mulţumi
tori în viaţa D-Voasiră". 

Ceeace este irist, iubiţii mei, este greşeala 
ce o fac câji-va oameni cari au păcate pe su
flet şi cred că se pocăiesc şi primesc iertare 
de păcate dacă se fac baptişti. Uită nenoro
ciţii de ei că Mântuitorul a dat numai sfinţi
lor Apostoli şi urmaşilor lor puterea de a lega 
şi desîega păcatele (Ioan cap. 20 v. 22). Nu 
ştiu ei, că Domnul numai lor le a poruncit să 
săvârşească taina sfintei împărtăşiri. (Luca 22 
v. 19). 

Dar ce au a face toaie acestea cu mintea 
baptiştilor. Ei îşi bat joc de ce avem mai 
sfânt şi desbină satele. Ei expropriază pe 
Hristos şi se laudă la toate răspântiile cu faptele 



lor. Dacă un ortodox s'a făcut baptist la vârsta 
de 20 de ani şi a murit la vârsta de 40 ani, 
ei strigă în gura mare cu prilejul înmormân
tării: „iată un frate care iimp de, 20 de ani 
a trăit în Domnul". Aşadară ei ne batjocuresc 
pe noi ortodocşi zicând că nu trăim în Hristos. 
Ei se plâng că suntem vrăjmaşii lor, dar tot 
ei ne batjocuresc. Câţiva Români au dat mâna 
cu baptiştii unguri, cari în foaia lor baptistă ne 
batjocuresc în ruptul capului. Şi nu care cumva 
să le spui adevărul că ei se plâng în Anglia 
şi America. Bine a zis cine a zis că dacă ar 
şii cei câţiva baptişti din America cui trimit 
bani în România, — nu i-ar mai sprijini. In pri
vinţa aceasta chiar dela baptişti avem scrisori 
şi mărturii. Baptiştii unguri dela îioi au o foaie 
în Oradea-Mare cu numele „Iubirea"—In nu
mărul pe Ianuarie 1928 acea foaie \lşi bate 
joc de studenţii români, iar despre diplomaţi 
zice că sunt leatralişti. Foaia aceea cobeşte 
numai a rău când zice că: „în urma siste
melor păcătoase de azi numai rău poate 
veni". 

Despre marele patriot şi bărbat de stat 
Ioan I. C. Brătianu, cu prilejul morţii lui (24 
Nov. 1927) aceeaş foaie scrie cu dispreţ con
damnabil şi face o asemănare care nu poate 
fi spusă de un creştin de bună credinţă (vezi 
p. 12 şi 14 din foaia lor „Iubirea" pe Ia
nuarie 1928) In numărul 2 din 14 Ianuarie 
1928 aceiaşi foaie pe pag. 2 şi 3 spune că nu 
sunt biserici istorice şi nici păcatul strămoşesc 
nu există. Aici cu o îndrăzneală nemaiauzită 
baptiştii condamnă orice slujbe bisericeşti. Ei 
vorbesc de creştinism al interesului, şi de or
ganizare cu forţa, de sfinţi, de eroi creştini, cu 
o vădită ură şi totuşi spun că ei răspândesc 
iubirea. In acelaş număr la pag. 5 laudă pe 
aşa numiţii menoniţi (o sectă americană), care 
refuză serviciul militar şi jurământul. In nu-

* mărul 3 din 1 Februarie 1928 acea foaie bap
tistă zice cu iscălitura unui croitor baptist că: 
„preoţii au alt interes in religie decât po
poarele". 

, De altcum am adus în faţa Senatului ţării 
multe documente că baptiştii în loc de a se 
închina luin Dumnezeu, îşi bat joc de credinţa 
ortodoxă. Vai, câte suflete nu turbură cu sila, 
căci nechemaţi întră chiar în casele oamenilor 
ca să-i ademenească. Câte verzi şi uscate nu 
spun ei în numele Bibliei şi duc în groapa 
pierzării pe multe suflete. 

7. Gândi-ţi-vă acum că la noi în ţară 
sunt vr-o 15 feluri de pocăiţi. Trebue să ştiţi 
că baptiştii poartă vina tuturor acestor desbi-
nări ale credinţii. Toţi milenişiii, peniicosialiştii 

şi câţi alţi pocăiţi, mai înainte au fost baptişti. 
Aşa e iubiţii mei, dar aceşti baptişti văzând 
rătăcirea în care căzuseră şi vieaţa de puţina 
sau totală lipsă de pocăinţă a predicatorilor 
şi fraţilor, — au plecat de acolo. Bieţii de ei s e 
ruşinau a se întoarce de unde au plecat şi 
astfel au trecut la nazarineni, milenişti, penti-
costalişti şi la alte secte. Cunosc pocăiţi, cari 
mai întâi au fost baptişti şi apoi au trecut pe 
rând la vr-o cinci-şase feluri de rătăciri po
căitei 

Orice om cu judecata limpede să vadă 
catastrofa unui sat în care s'ar încuiba vr-o 
cinci sau mai multe feluri de pocăiţi. Vai de 
liniştea acelui sat şi mântuirea acelor oameni. 
Dumnezeu să ne ferească de aşa ceva. E prea 
destul că în familia baptistă, tatăl se ceartă 
cu fiul pentru avere, dacă fiul său nu se face 
pocăit. Bărbatul cu femeea trăesc în vrajbă dacă 
nu sunt amândoi pocăiţi. Divorţurile sunt la 
ordinea zilei şi baptiştii se însoară de câte 
cinci-şase ori, căci nici o oprelişte nu mai au. 

In satele noastre se fac adunări cultu
rale şi distractive, petreceri şi alte întruniri 
bune, dar baptiştii se ascund. Ei nu vin acolo, 
căci ei spun că şi petrecerea cea mai nevi
novată e lucrul diavolului. Dar sticlele cu 
beutură ascunse prin casele pocăiţilor câte n'ar 
putea spune, dacă ar şti să grăiască. 

8. La toate aceste dureroase lucruri mai 
vin şi altele despre cari s'ar putea scrie cărţi 
întregi. Un creştin ortodox ar mai putea fi 
scuzat când păcătueşte, dar cum se desvino-
văţeşte baptistul ? ? In vorbirea dela Senat am 
arătat cu numele că unii baptişti au fost pe
depsiţi pentru propagandă comunistă. Baptiş
tilor le place să se laude cu patriotismul. Fap
tele însă altceva ne spun. La adunarea din 
Alba-Iulia din 1 Dec. 1918, — precum ne 
scrie un predicator baptist —, n'a luat parte 
nici un baptist. Ce e drept au fost doi inşi 
dar aceia s'au dus contra voinţii predicatorului 
şi a adunării lor. Baptiştilor, zămisliţi şi răs
pândiţi de unguri nu le trebuia unirea Ardea
lului cu România. 

Baptiştii când intră la armată nu voesc 
să depună jurământul la fel cu ceilalţi fii ai 
neamului. Ei ţin şi azi adunări la olaltă eu 
acei unguri cari jelesc pierderea Ardealului iar 
casele lor de rugăciune sunt scrise şi azi pe 
numele baptiştilor din Budapesta. 

Câte n'am putea spune. Am putea arăta 
cum predicatorii baptişti şi-au bătut joc de ar
mata română şi cum îşi bat joc de noi şi 
acum plângându-se pe nedrept în străinătate. 
Dar în loc de aceasta Noi rugăm pe fraţii Ro-



mâni trecuţi la baptism să-şi aducă aminte că 
legea strămoşească era strâns legată de limba 
strămoşească. Ii rugăm să urmeze pilda fiului 
rătăcit din Evanghelie. Numai în chipul acesta 
vor putea fi buni cetăţeni, la fel cu noi orto
docşii. 

Este o amăgire a crede că baptistul poate 
fi tot atât de bun român ca şi creştinul ortodox. 
S'a văzui la senat, când s'a desbătut legea 
bisericilor, cât de mult s'au abătut dela matcă 
fra(ii uniţi cu Roma. S'a văzut că ei nu sunt 
una cu noi sufleteşte şi astfel nu dorim ca des-
binarea să fie şi mai mare prin baptişti. Noi 
Românii suntem încolţiţi din toaie părţile şi 
de aceea trebue să căutăm în toate a avea aceeaş 
simţire şi gândire. Având aceeaş credinţă asi
gurăm aceeaş simţire. 

Ştim că cei neortodocşi numai de ochii 
lumii au venit la încoronarea din Alba-Iulia. 
Ştim că, chiar într'o familie, bărbatul nu merge 
pe aceeaş cale cu femeea, dacă nu sunt de o 
credinţă. Nu voim ca aceste lucruri să se în
tâmple şi în viaţa statului. Aşteptăm deci dela 
baptişti să se întoarcă de unde au plecat. Noi 
nu ne vom întrista de întoarcerea lor ca fra
tele fiului rătăcit, ci ne vom bucura. 

Intr'un sat de al nostru un baptist era pe 
patul de moarte. Era ziua sf. Cruci. Auzind 
clopotul dela biserică îşi aduse aminte de preot 
şi zise mamei sale: „Mamă, mamă, ne chiamă 
clopotul la biserică, dar eu nu pot merge; 
chiamă mamă dragă pe părintele să mă cu-
minice şi să mă ierte că am părăsit biserica". 
După sfânta slujbă, preotul 1-a căutat acasă, 1-a 
spovedit, i-a deslegat păcatele şi 1-a cuminicat. 

In comuna Ineu din judeţul Bihor în anul 
acesta s'a întâmplat uri lucru foarte mişcător. 
Un baptist bătrân trăgea să moară. A lăsat 
cu limbă de moarte ca să-î îngroape preotul 
ca la căpătâiul lui să se pună cruce şi să se 
tragă clopotele. Femeia lui tăinuia ceva; ea 
n'a vorbit nimănui la început de preot şi tra
gerea clopotelor, dar tot a aşezat cruce la 
mormântul soţului ei şi cum baptiştii de acolo 
au cimitir nou, — s'a întâmplat că cel dintâi 
mormânt baptist să fie cu cruce. Femeia nu 
avea linişte că nu împlinise dorinţa întreagă 
a bărbatului ei, ceeace a mărturisit mai târziu 
preotului. Acesta în ziua a doua de Sf. Paşti a 
făcut rugăciuni de deslegare pentru sufletul celui 
care pe patul morţii dorea să moară ca or
todox. Clopotele sunau iar mulţimea plângea 
de cele ce se întâmplau. 

Iată deci puterea cea mare a dragostei 
care ne leagă de sfânta biserică strămoşească. 
Strângeţi-vă iubiţii mei, în jurul acestei sfinte 

biserici. Ajutati-ne să apărăm această biserică 
de toţi vrăjmaşii ei văzuţi şi nevăzuţi. Aceasta 
e rugămintea mea către toţi iubiţii mei fii su
fleteşti. 

Cu această rugăciune pe buze îmi fac 
datoria mea de slujitor al lui Hristos şi de 
ispravnic al tainelor lui Dumnezeu. 

Darul Domnului nostru îisus Hristos să fie 
cu voi cu toţi, acum şi pururea şi în vecii 
vecilor - Amin. 

Arad 15 April 1928. 

Al vostru al tuturor 
de tot binele voitor 

t Dr. Gr igor ie Gh. C o m ş a 
Episcopul Aradului. 

Toma. 
„De nu voi vedea în manile lui ranele cuielor 

şi de nu voi băga degetul meu în locul cuielor şi de 
nu-mi voi pune mâna mea în coasta lui nu voi crede". 
Iată condiţiunile aspre şi grele pe cari le-a pus Toma 
lui Hristos ca în schimb să-i dea credinţa. 

Ce curios! Parecă tocmeala aceasta cu fiul lui 
Dzeu nu s-a pretrecut înainte cu aproape 2000 de ani 
cu Toma, Noauă ne sunt aşa de cunoscute vorbele 
acestea, condiţiunile acestea, îndoiiîe acestea, fiindcă 
dânsele s-au petrecut ieri şi astăzi şi se petrec şi 
mâne cu siguranţă. 

Toma este omul. Toma a voit să vadă „carne 
şi oase" şi şiragul lung de oameni, cari s-au născut după 
el, când e vorba de credinţă cer suprema dovadă, 
pipăitul „carne şi oase". Nu mintea, nu inima nu
mai pipăitul este criteriul credinţei. 

Credinţa în Dumnezeu şi totodată baza vieţii li 
se pare oamenilor şi azi c«*va prea sus, ceva ce trece 
peste putinţă de a se convinge a f rei omeneşti, 
ceva, diafan, ceva prea aproape de imposibilitate. Sigur 
Toma va fi fost realist şi noi ne recunoaştem rudă 
bună cu el, fiindcă şi noi trăim în veacul realismului. 
Şi lumea de azi grăieşte tot ca Toma dacă oferim 
ceva dovedeşte-o „pe loc* „Spuni că este D-zeu 
arată-1". Predici tu preot pe amvon că este o viaţă 
viitoare şi o judecată! arată dovedeşte cu fapte! fiindcă 
noi vrem să vedem „carne şi oase". Şi bietul preot 
care nu are în mâna altceva ce se poate pipai cu 
manile decât crucea şi evanghelia, se simte izbit cu 
greutate de realismul zilelor de azi. 

Lumea cere la flecare cuvânt al slugei Domnului 
dovadă plpăiabilă şi sluga Domnului nu poate oferi 
numai dovezi cari să pot pipăi cu sufletul şi nu cu 
degetele. 

De acea stăm pe ioc şi ne cugetăm. Ce suflet 
a trebuit să aibă primii creştini şi primii martiri ai 
bisericei cari erau chinuiţi zile dearândui, azi li se 
scoteau ochii, mâne li se tăiau picioarele şi de aba 
poimâne mureau complet pentru un ideal, pentru o 
credinţă pe cere nu o puteau pipăi cu manile. „Do
vada pipăibilă" pe care o cerem şi noi cei de azi 
a venit după sute de ani dar e vorba că a venit de 
fapt. Noi cei de azi pipăim cu manile şi vedern cu 



ochii că credinţa creştină este azi o forţă pe care 
încearcă cei din lumea de azi să o clatine, dar de dărâ
mat nu o va dărâma niciodată. 

In revoluţia franceză s-a încercat să se înnece 
în sânge religia lui Hristos. Şi ce sa întâmplat? Du-
păce a trecut furtuna bisericile şi credinţa au înviat 
din nou şi cu mai mare putere. Credinţi creştină de 
când s-a ivit a fost persecutată de filosofi de împă
raţi, de purcari şi de tot felul de oameni grosolani şi 
dovada a fost! că este inextirpabiiă! Lumea rea'istă 
de azi care nu crede decât în „carne şi oase" este 
datoare să răspundă dacă au murit degeaba primii martiri 
creştini ori ba? Sunt de admis şi dovezile cari se pot 
pipăi numai cu sufletul ori ba? 

Fiindcă azi e clar adevărul. Nu se găseau la 
început oameni cari să moară cu siguranţa în suflet, 
că credinţa lui Hristos va învinge, atunci azi lumea 
avea altă faţă. 

Sclavagiul dura poate şi azi, instituţiile caritative 
şi cele de cultură creştină, la cari se adapă atâta lume 
na erau nicăerea. Cu credinţa că vrem să vedem 
^.carne şi oase" lumea rămâne pe loc. 

Aceia, cari au dus lumea înainte erau oameni 
cari anticipau credinţa fără dovezi. „Dacă mă văzuşi 
Tomo crezuşi". Fericiţi cari nu au văzut şi au crezut. 

Aceste cuvinte ale blândului şi bunului Isus sunt 
armele bisericii contra realismului de azi care se târâie 
ca o reptilă neputincioasă pe pămâat şi nicicând nu 
va putea vedea aceia ce văd vulturii, cari trăiesc sus 
în sălbăticia stâncilor înalte, unde reptila nu se poate 
sui niciodată. 

Cristofor Columb nu a pipăit mai întâi cu ma
nile America şl după aceea s-a pornit s-o descopere. 
Nu. a plecat cu credinţă în suflet înainte şi a găsit-o 
dăruind-o omenimei. Cei cari credeau şi pe vremea 
lui numai în „carne şi oase" au făcut altceva. L-au 
legat în lanţuri pe Crîstofor Columb l-au poreclit de 
înşelător şi l-au lăsat să moară amărât, lovit şi zdro
bit. Ca în toate cazurile aşa s- a întâmplat şl aici, pă
rinţii au ormorât pe omul cu credinţă dar fii l-au bi
necuvântat, fiindcă învingătorul a rămas cel cu cre
dinţa în suflet şi nu cel ce crede numai în carne 
şi în oase. 

Vrând nevrând trebae să fixăm o lege. Dintr'un 
mediu necredincios, cu suflete seci, grele, strâmbe şi 
păcătoase cari nu pot crede în altceva decât în „carne 
şi oase" nu vor răsări niciodată nici martiri, nici des
coperitori, nici savanţi fiindcă lipseşte aceea ce dă 
avânt şi îndrâsneală sufletului omenesc: credinţa care 
nu a văzut, dar a crezu.t 

S-au găsit oameni pe acest pământ şi-au pără
sit casa plină cu soare şi au plecat la polul nordic 
unde au trebuit să sufere greutate şi chinuri supra
omeneşti pentru a şti, pentru a vedea, pentru a aco
peri cu glorie neamul lor. 

S-au găsit oameni, cari şi-au iub !t grumazul cum 
şi-1 iubeşte fiecare om şt cu toate astea au îndrăznit 
^ă se urce sus de tot cu maşina de sburat ca să pi
păie legile aierului. 

Mediul în care s-au născut şi au crescut aceşti 
oameni, nu era cel ce credea numai în „carne şi în 
oase", oh nu, acest mediu era imbibat de credinţă 
tare şi de hotărâre şi curaj zdravăn omenesc. 

De Paşti văzusem într'o comună bănăţeană un 
lux în haine înspăimântător. Milioane grele străluceau 
pe corpurile tinerilor şi a<- fi fost vai şi amar de pielea 
aceluia care ar fi îndrăsnit să le spună un cuvânt de 

îndreptare. In alta parte a lumii poate pe banii aceştia 
şi-ar fi construit un avion, un submarin ori o şcoală 
ori vre-un spital. La noi milioanele s-au pus pe calea 
de a se preface în zdrenţe nefolositoare. 

Neamul nostru î-şi va croi singur soartea după 
cum î-şi va diriga creşterea generaţiilor tinere. 

Sirenele înşelătoare spun: credeţi numai în carne 
şi oase, bisericile î-şi vor suna clopotele prelung şi 
vor îmbla tinerilor credinţă şi visuti frumoase cari nu 
se pot pipăi cu manile dar cari dau sufletului aripi 
să sboare sus de tot unde sălăsluesc mărirea şi frum-
seţa duhului omenesc. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 

©magiu mamelor. 
Marnai Este un nume mai dulce în vre-o limbă, 

mai respectat la vr'un popor ca numele de: Mamă? 
întâiul ce sună pe buzele copilului, cel din urmă 

ce se murmură în faţa morţii, un nume pe care omul 
în putere şi bătrânul încă-1 chiamă cu drăgălăşenie 
de copil în orele de sărbătoare ale vieţii, un nume 
care pare a avea într'ânsul o putere tainică de a duce 
spre bine de a mângâia şi apără, un nume în care 
se spune tot ce e mai dulte, mai puternic, mai sfânt 
în sufletul omenesc, e numele de Mamă! 

Azi, e ziua Mamelor, cu soţii să le sărbătorim, 
lăsându-ne a fi pătrunşi de gândurile cele mai nobile, 
spre a câştigă pentru acest scop sfânt, inimile tuturor 
în slăvirea acelora, care prin grijele lor fac educarea 
fiilor, în cari glorificăm existenţa patriei 

Istoria ne arată ce mare şi vitejească parte a 
avut la fiecare popor în existenţa lui, deşteptăciunea, 
energia şi dragostea mamei! 

Mamele formează inima fiilor! 
Creştinismul îndulci legea romană, biserica în

credinţa mamei datoria creşterei copilului, lăsat în 
epoca păgânismului pe mâna sclavilor şi lsberţilor! 

Mama creştină, cu îngrijire şi mare duioşie în
toarse sufletele copiilor încredinţate ei, către Atotpu
ternicul Dumnezeu! 

Cu o a/tă sublimă învăţă ea pe fiii săi hrăniţi 
cu laptele său, rugăciunea, credinţa, dragostea şi spe
ranţa fericirei veşnicei 

Cuvântul mamei se întipări de timpuriu în inima 
tinerilor creştini şi lăsă în ea smintiri, neşterse. 

Venerebila Nona, mama sfântului Grigorie, deşi 
slabă şi delicată, avea un suflet înzestrat cu un curaj 
bărbătesc şl de o rară energie de voinţă — ce-1 trans
mise fiului'său. De asemeni Antuza, mama sfântului 
Ion Crisostom-gară, de aur. 

Monica, evlavioasa mamă a Sf. Augustin 354-430 
e arătată de fiul său ca adevărata lui educatoare, el, 
care fu antemergătorul lui Luther în reforma şcolară 
şi bisericească. 

Enric Heine celebrul scriitor german, distins atât 
în literatura germană cât şi franceză, spune cu spiri
tul lui umoristic ce-1 caracteriza, că mama-sa îi pre
gătise programul lui de studii „înainte chiar ca eu să 
fiu născut". 

„Mamă, ţie îţi sunt dator izbânda aceasta," strigă 
Stefan cel mare către mama sa, la reîntoarcerea din 
lupta delà Valeà-albô (Poveste descrisă atât de duios 
de Carmen Sylva — fasta noastră regină Elisabeta). 



(Cine doreşte a cunoaşte viaţa şi faptele mame
lor celebre poate a ceti volumul: Mamele celebre de 
M. Bloth). 

Sărbătorind femeia, sărbătorind mama, ne sărbă
torim neamul nostru! 

In epoca Cavalerismului, respectul Mamei îşi 
ajunsese apogeul, atunci, de când ne-a rămas şi până 
azi exclamaţia în faţa unui act ce denotă bunacreştere: 
Ce cavaleri Atunci, se respectau mamele căci în fap
tele nobile ale fiului se vedea mama, precum în ca
racterul mamei se recunoştea calităţile fiului. 

Femeia româuă este caracterizată după cum ne- o 
înfăţişează istoria noastră prin : iubirea fără margini 
pentru casa şi neamul ei, ură până la otravă contra 
duşmanului patriei, nervi de oţel, puteri herculane, 
credinţa nestrămutată în Dumnezeu, care le face să 
sufere în inima lor durerile cele mai chinuitoare, 
stând impasibile şi de bronz — ca nişte stane de 
piatră într'una bătute de valurile amarului vieţei — 
stau neclintite în faţa soartei şi luptă înnainte fără 
însă să se înghenunchie, de cât în faţa altarului căruia 
la bătrâneţe, se închină, cele mai multe pentru vecie, 
călugărindu-se. 

Hrisoavele noastre învechite de razele vremi, 
nl-le arată, în Domniţele şi Jupânesele noastre ro
mâne, trecându-le unele după altele, fiecare cu fru-
museţele, cu caracterele, cu bucuriile şi cu nenoroci
rile lor, unele mai interesante decât altele, dar toate 
demne şi mărinimoase! 

Azi, când România reprezintă o unitate completă 
a tuturor Românilor - şi când conform principiului lui 
Diesteiweg: „Educaţia e posibilă numai acolo, unde 
naţiunea e o unitate completă, apoi acum ne-a sosit 
şi nouă momentul a dă cea mai mare extindere edu
caţiei noastre naţionale din toate punctele de vedere, 
dar mai ales, în păstrarea neştirbită a menirii stră
moşeşti a mamei admirată în decursul veacuriilor. 

Să sărbătorim azi pe Mama căci numai ea e 
aceea care îşi bagă carnea în saramură pentru copil 
cum zice scriitorul C. Sandu-Aldea în bucata : In 
urma plugului. „ . . . . Mlhăiţă, mamă, să ne trimeţi 
hârtie cum o duci p e - a c o b ; şi când el fi la vr'un 
amao, să ne dai de ştire, că ne-om băga carnea în 
saramură şi nu te- om l ă s ă ! . . . (La plecarea Cornistu-
lui în armată). 

Iubirea mamei o resimte copilul în deajuns, aşa 
cum o descrie Gh. Coşbuc în voi. Balade şi Idile: 
Rugămintea din urmă. 

Iar mamei, — Doamne, cum aş vrea 
Credinţa s'o înşele ! 
Sâ-i spui că m'ai lăsat rănit 
La Turnu-Măgurele; 
Dar volu sosi cât de curând; 
Ascultă-mi rugămintea, 
Că mama, dac'ar şti că-s mort, 

Şi-ar pierde mintea. 

Tu ş'o amâni cu zi de zi 
Şi spune-i câte toate. 
Ea e bătrână şi n'are mult 
Să mai trăească poate ; 
Şi pentru ce să-i amărâşti 
Şi zilele puţine ? 
Că riare 'n lume ban şi drag 

Decât pe mine. 
Sau: Mama de Al. Depărăţeanu. 

Erau trei, sărmani: doi copii şi-o mamă: 
Şi pâ ine . . . un singur codru 'otr'o maramă. 
Mama-1 frânse 'n două şi dete pe rând 
La fieşte care câte o părticea. 
— „Mamă! — atunci copiii ziseră plângând 
Ţie ce-ţi rămâne?" — „Voi", răspunse ea. 
Să sacrificăm deci şi noi o zi pe an pentru a-

doraţia mamelor arătându-ne omagiile noastre, ace
lora, c a r e îşi sacrifică totul pen t ru noi . 

Lucia V. Babescu. 

Pe urmele Dechiului testament. 
Se anunţă din Ierusalim: De când lohn D. Rock-

Jeller jun., care făcând o fundaţiune de 400.000 Do-
llari in scopul zidirei şi aranjării a unui nou şl 
mare muzeu arheologic în ierusalim, prevăzut pentru 
anul 1930, a promis, că va da comorilor scoase Ia 
iveală din adâncurile pământului ţării b blice un că
min propriu nou şi demn. Exploraţiunea arheologică 
în Palestina a luat prin acest nou impuls un mare avânt. 

Programa de săpături proiectate pentru primă
vara şi vara anului curent e de o extensiune neo
bicinuit de mare. Arheologii vor lua întreg ţinutul 
dela Dan până la Bersaba sub târnăcop; patruspre
zece expediţiunni compuse dla expeditori americani, 
englezi, francezi, germani, italieni, austriaci şi danezi 
se află deja pe calea unor noui descoperiri. Intre lo
calităţile, cărora se vor da de rândul acesta o aten
ţiune deosebită, se află: resturile cetăţii lui David* 
mormântul lui Iosaphat, dumbrava Mamre, oraşul 
Kirjath-Sapher, remăşiţele dela Mizpah, precum şi 
săpăturile deja începute în Schechemx de lângă Na-
blons şi în Beisan in Galilea. La Tiberlas se vor con
tinua lucrările; de asemena se va construi din nou 
0 sinagogă veche, despre care se presupune, cumcă 
Christos ar fi propovăduit în ea, în Tell-Hum în apro
pierea vechiului Kapernaum. Mai departe se va con
tinua cu reconstrucţiunea aşezării de oras a vechiului 
Ierusalim. 

(Tradus din „Temesvarer Zeitung" Nr. 98 din 
1 Maiu 1928) 

Sânicolaul-mare, la 3 Maiu 1928. 
Nicolae Fizeşianu 

protopop mii. ort. rom. pensionat. 

Predică In catedrală. 
In legătură cu articolul nostru Pastile în Arad 

publicat în Nr. 19 al organului Biserica şi Şcoala, 
mai ţinem să relevăm aci, că a doua zi de Paşti, sf. 
liturgie a fost servită în catedrala din Arad, de rec
torul Academiei teologice părintele protopop Dr. TV 
Botiş, secundat de mai mulţi preoţ i /La priceasnă pă
rintele Botiş a urcat amvonul şi cu verva sa cunoscută, 
a rostit o predică bogată în idei şi învăţături creştine. 
Astfel număroşii credincioşi au plecat foarte satisfă
cuţi, că pe lângă predicele precedente au putut sa
vura şi sfaturile ce ridică sufletele în sfere semine, 
ale părintelui Botiş.— Mal relevăm că în cursul Pare,-
slmilor părintele rector dela Acad. Teologică a ţinut 
un ciclu de 3 conferenţe religioase, binereuşite şi de-o 
adâncă concepţie, în sala festivă dela Seminar. La 
aceste conferenţe au participat doamnele din socie
tatea ortodoxă a femeilor române, membrii consisto-
rului Corpul profesoral şi elevii Acad. teologice. — 
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Darea de seamă. 
a Societăţii naţionale de Cruce Roşie a Româ

niei filiala flrad, pe anul 1927. 
Onorată Adunare generală, 

Avem onoare a vă expune rezultatul activitate! Comi
tetului filialei noastre dela 1 Ianuarie 1927, până la 31 De
cemvrie 1927. 

1. înainte de toate cu vie şi sinceră bucurie comuni
căm, că anul acesta luna Mai 22 şi 23 am avut rara plă
cere a primi vizita D-lui General Radu Rosetti, Vice preşe
dintele Comitetului Central din Bucureşti. In 22 Mai Comi
tetul nostru, a primit la Gară pe D-l General cu care oca-
ziune, secretară filialei noastre D-na Lucia Col. Păunescu, a 
oferit distinsului oaspe un frumos buchet de trandafiri albi, 
iar în ziua următoare, 23 Mai, D-l General Radu Rosetti, a 
binevoit a lua parte la şedinţa Comitetului filialei noastre, din-
preună cu D-l General Comandant la Divizie din Arad D-l Ioan 
Prodan, în această şedinţă, solemnă sau discutat lucruri de 
mare impartantă pentru filiala noastră: 

2. Tot ca moment de importanţă considerăm şi actul 
sfinţirei palatului măreţ zidit de Comitetul Central din Bucu
reşti, la care act solemn a fost invitată şi teliala noastră, care 
a şi răspuns la această invitare dând delegaţie secretarei noa
stre D-nei Lucia Col Păunescu, care a călătorit şi reprezen
tat filiala noastră la ecel act măreţ şi cu plăcere şi satisfacţie 
am primit şi buletinul Crucei Roşii, în care se cuprinde festi
vitatea şi cuvântările ţinute cu aceea ocaziune. 

3. Ca acte importante din activitatea societăţii noastre 
am înregistrat şi noi ziua de 17 Mai, când s'a semnat actul 
cumpărărei imobilului din comuna Săvârşin, acel act de mare 
importanţă, pentru fiiiala noastră, a fost semnat de D-na Pre-
zidentă Măria Botiş, şi D-na Casieră Gina Teodorescu. Al 
doilea act măreţ şi solemn a fost sfinţirea imobilului şi a 
frumuoasei troiţe donată de un mărinimos anonim. Acest act 
ţinut cu mare fast şi împreunat cu serbări pe teritorul par
cului societăţii, s'a ţinut în ziua de 31 Iulie în prezenţa D-lui 
Prefect al Judeţului Ioan Georgescu cu D-na, D-l Colonel Lau-
gier cu D-na, D-na Baronesă Hortensia Popp, a preoţilor ort. 
români din Comuna Săvârşin, a Reprezentanţilor Ziaristicei, 
români şi maghiari din Arad, a consiliului Comunal local şi 
foarte mulţi intelectuali şi ţărani din Săvârşin şi a celor 110 
Colonişti, toţi elevi debili şi săraci a şcoalelor oraşului Arad. 
In decursul actului sfinţirei, localurilor şi a troiţei a cântat 
corul ţăranilor din Săvârşin şi muzica militară a Regimentului 
93.1nft. din Arad, cu aceasta ocaziune după frumoasa predică 
a părintelui Ogneanu din Săvârşin, a vorbit D-l Prefect al 
Judeţului Ioan Georgescu care apreciind marea importanţă a 
operei create de filiala noastră, mulţumeşte Dnei prezidentă 
Măria Botiş, pentru munca depusă în relizarea acestei opere 
atât de necesară, cum este îngrijirea tinerimei care va forma 
generaţia viitoare dându'i-se pe lângă recâştigarea sănătăţii şi 
o educaţie morală şi naţională. D-l Prefect promite că va da 
filialei noastre tot sprijinul ,ca pe acel teritor să ridice un 
sanatoriu impozant şi acomodat cerinţelor timpului. Sărbarea 
se închee cu vorbirea D-nei prezidente Măria Botiş, care arată 
greutăţile materiale cu care a luptat şi luptă în timpul acesta 
anormal şi lipsit de idealism, mulţumeşte din inima D-lui 
Prefect pentru promisiunea de binevoitor sprijin, a semenea 
şi tutulor oaspeţilor, cari prin prezenţa lor la acel act solemn, 
au ridicat nimbul acelei festivităţi. 

După actul sfinţirei a urmat o masă comună, iar după 
masă serbare în parc ,care a durat până seara târziu şi a 
cărei rezultat material să va vedea din darea de seamă a D-nei 
Casieră. 

După cele espuse până aci, tte reîntoarcem a comunica 
Onoratei Adunări generale activitatea principală a filialei 
noastre şi anume începând din lunile de iarnă. In 
Ianuarie şi Februarie, bântuind gripa Spaniolă, în aşa măsură 
ca şcoalele au fast închise şi foarte mulţi şcolari săraci rău 
bolnavi. Indecursul acestei epidemii sau împărţit ajutoare pentru 
alimente .untură de peşte şi lemne de foc. Iar cu luna Martie 
s'a început yizitarea tuturor şcoalelor depe teritorul oraşului Arad, 
prin D-na prezidentă Ma>ia Botiş, D-na vice prezidentă Baro
neasa Hortenisa Popp, a Medicilor D-lui Lt. Col. Dr. Knall 
Iosif, vice preşedintele filialei ,D-1 Dr. Dimitrie Cosma, Medicul 
şef al casei Cercuale, precum şi D-l Dr. Ioan Pleşa Rezultatul 
acestor vizite au fost aflarea unui număr înspăimântător de mare 
a elevilor predispuşi în urma gripei la diferite boale. Acesta 
împrejurare, a adus' necesitatea că pe teritorul cumpărat 
în comuna Săvârşin să se zidească o baracă unde să sc poată 
adăposti mai mulţi colonişti deodată. In prima Iulie a sosit primul 
transport de 110 colonişti seria de băeţi care au stat până la 1 
August, cohstatându-se că sau făcut deplin sănătoşi şi cântă-
rindu-se atât la sosire cât şila plecare, s'a constatat rezultatul 
de un plus de 3-5, Klgr. La 3 August, a sosit la colonie seria 
II. cu fetiţe, care au stat până la 1. Septembrie iar din 3. 
Septembrie până la 15. Octombrie au fost două serii de 
ucenici industriali dela diferite fabrici şi ateliere din Arad. 
Intotal în toate patru seriile din 1. Iulie- 15. Octombrie sau 
adăpostit la Colonia din Săvârşin 300 treisute de elevi fără 
deosebire de confesiune şi naţionalitate care sau reântors acasă 
graşi şi deplini sănătoşi ceea ce a fost o mare sastisfacţie şi 
bucurie pentru Comitetul nostru. 

Când avem onoare avă comunica aceste, nu putem să 
nu • ne oprim a constata că la cumpărarea înmobilului din 
Săvârşin, s-au predat toţi banii care avea filiala noastră, ba 
încă a mai rămas şi datorie, aşa că a fost un curaj şi un 
imbold ai indealismului nespus de mare când s'a început con
strucţia unei barace şi apoi alimentarea seriilor de colonişti. Pe 
la sfârşitul lunei Mai şi Iunie, vedem pe D-nele din comitet 
obosindu-se umblând dela o autoritate la alta, cerând bine
voitoare donaţiuni. Iniraceste D-ne, partea leului a avut'o 
D-na Prezidentă Măria Botiş, care toată vara a alergat după aju
toare alimentând din belşug pe ocrotiţii săi. Ţinem să amintim că 
daruri mai însemnate am primit dela următorii marinimoşii: D-l 
prefect Ioan Georgescu, 20.000 Lei, D-l Primar Dr. Ştefan Anghel 
Lei 30.000, D-l Baron Adolf Neuman 20 saci făină, D-l 
Conte Carol Hunyady Lei 5000, D-l Ionel Mocsonyi Lei 
4000. D-l Anton Mocsoyi de Foieni Lei 4000, afară de aceste 
sume atât D-l Conte Hunyadi cât şi Domnii Mocsionyi, a 
binevoit să doneze şi o cantitate mai mare de alimente. 
Tot între donatorii binevoitori numărăm şi subfilialele Pecica, 
carea a binevoit a dona penru colonişti suma de Lei 20.000, 
trimiţând 20 Colonişti băieţi şi fete. Toate băncile minori
tare şi 2 româneşti, încă a binevoit a dona suma de câte 
500 — 2000, Lei. Din sumele aceste mai însemnate pre
cum şi din rezultatul petrecerei din Şăvâşin şi rezultatul săp-
tămâinei crucei roşii, s-au acoprit chelturile avute cu întreţinerea 
filialei şi construirea baracei. 

In săptămână crucei roşii s-au ţinut următoarele festivităţi: 
In 12 Noambrie s'a ţinut o bii enereuşită petrecere la Micălaca, 
organizată, cu concursul D-lor Dne-lor şi D-şoarelor din acea 
comună, pentru îmbrăcarea copiilor săraci la Crăciun. In 13. 
Noembrie, D-l Dr. Dimitrie Cozma, a ţinut la Palatul cultural 
o foarte frumoasă şi instructivă conferinţă cu proecţiuni tratând 
despre rolul Crucei roşii şi felul cum trebue să ne ferim şi să 
luptăm contra tuberculozei La 17. a fost o chetă pe străzile 
oraşului Arad, iar în 18. Noembrie, s'a ţinut ceai dansant la 
care au luat parte elita societăţii din Arad. 

După săptămâna crucei roşii D-nele din comitet în frunte 
cu D-na przeidentă Măria Botiş, şi D.na Casieră Gina Todo-



rescu, au adunat şi dăruit şi dela sine haine vechi transformându-le 
în hainite pentru copii săraci. Transformarea s'a făcut de câtre 
Drna Gina Teodorescu, ajutată fiind de D-na Miţii Ispravnic, 
şi alte doamne din Comit. Haine refăcute, paltoane, ghete, 
şi pălării de iarnă sau împărţit la 85 de copii săraci, fără 
deosebire de naţionalitate. Solemnă a fost serbarea şcolară de 
Crăciun din Micălaca, lângă pomul încărcat cu bunătăţi la 
care au participat D-na prezidentă şi D-na Csieră Lauda 
pentru reuşirea acestei serbări se cuvine D-lui director al şcoalei din 
Micălaca D-lui şi D-nei Barzu, precum şi alte Doamne din Micălaca. 
Şi în anul acesta ca şi în anii precedanţi, sau trimis daruri de cră
ciun bolnavilor de prin Spitale şi Institutul obstetric, spitalului de 
copii unde sau împărţit ciorapi, batiste, cărţi de rugăciuni si 
poveşti bomboane şi prăjituri. 

Fiind iarnă grea, apelul populaţiei sărace pentru lemne 
afost foarte mare După putinţă neam împlinit datorinţa împăr
ţind cea, 30,000 tone lemne de foc. primite ca dar în acest 
scop dela aproape toate firmele de lemne din Arad. prin 
D-na prezidentă Măria Botiş. Ţinem să constatăm cu bucurie, că 
decănd sa înfinjat Colonia, Filiala noastră a luat un avânt 
îmbucurător, dovadă este şi faptul că anul acesta pe lângă 
toate neajunsurile de cure a fost atinsă populaţia acestui 
oraş şi Judeţ bătând piatra aproape întreaga lecoltă, totuşi 
Filiala noastră a primit daruri benevole, peste 200.000 lei, 
aşa că pe teritorul cumpărat în Săvârşin, unde sau întreţinut 
cei 300 treisute de copii, s'a construit un edificiu încăpător 
şi higienic, ridicându-se prin aceasta preţul a celui imobil aşa 
că azi parcul din Săvârşin, cu edificiile de pe el provăzut cu 
mobilele trebuincioase şi aranjaşentul de bucătărie valorează 
600 000 Lei 

Pentru sporirea fondurilor, filiala nostră cu aprobarea 
Ministerul Sănătăţii, a tipărit cărţi poştale cu preţul de 
Lei 10. zece. sau tipărit până acum 30.000 treizeci mii 
de bucăţi, şi sau piasat până acum prin Dl Revizor şcolar 
Dinitrie Olariu, opt mii (:8.000) iar restul sau plasat prin 
D-na prezidentă prin comunele din diferite Judţe, din Ardeal. 
D-l Silviu Rus Director de Bancă, din Timişoara, a binevoita 
ne valoriza 2300 bucţi a Lei 10 solvindu'ne suma de Lei 
23.000. au mai cumpărat D-na Baroneasă Nopcea 300 1 buc. 
plătind Lei 3000. D-l Ionel Mocsionyi 100. bucăţi Lei 1000. 
D-l Director al şcoalei primare din Sân Nic Mic, 300 buc 
Lei 3000, Tuturor acestor binevoitori a filialei noastre le mul
ţumim din inimă. 
Dacă bunul D-zeu ne ajuta, sparăm să achităm anul acesta 
şi restul de datorie ce mai avem. Aşa, că din anul acesta 
încolo, se începem la adunarea de fonduri, ca pe viitor se 
întreţinem colonia numai din interese. Aceasta frumoasă spe-
raeţă o vom putea realiza atunci, dacă şi onorat Minister al 
Muncei al Instrucţiunei se vor îndura a ne da ajutor, cu atât 
mai ales, că în Judeţul nostru colonia noastră de vară este 
unica în felul ei, atât cu privire la climă, scutire de praf, 
baie la Mures, cât şi educaţia fizică morală şi naţională. 

Un momont înălţător am avut în anul acesta şi cu înfin-
ţarea cursurilor de surori de caritate benevole, care cursuri 
au fost inaugurate cu mare a fost şi la care au luat parte 
aproape toate D-le din elită. Un curs se ţine la institutul 
obstetric de către D-l Dr. Ştefan Albu, Şeful acelui institut, 
apoi de către D-şoara Dr. V. Curtuţiu, şi medicii şcoalelor 
la următoarele scoale; Şcoala normală de îmvăţătoare, Li
ceul de fete Elena Ghiba Birta, şcoala medie de fete etc. 
Numărul surorilor înscrise la cursuri trece peste 300, 

Aducem cele mai sincere mulţumite distinselor per
soane, care ne-au dat concursul spre a putea realiza aceste 
cursuri. 

Filiala noastră, având aprobarea Ministerulu Instrucţiunii, 
va înfinţa şi un atelier de industrie la Săvârşin, în care vor 
lucra fetele din scoală de adulţi din Săvârşin, precum 

şi coloniştii. Din vznzarea lucrurilor realizate în acest atelier 
vom avea un izvor pentru strângerea de fonduri. 

Ne ţinem de datorinţa a exprima cele mai sincere mul
ţumiri nobilelor persoane, cari ne-au venit în ajutor, cu 
sume mai mari de bani şi alimente, după cum urmează: 
D-lui Prefect Georgescu loan, pentru Sprijinul moral şi ma
terial, asemenea D-lui Primar al oraşului Dr. Ştefan Anghel. 
D-lui Ministru Antoniu şi Ionel Mocsionyi, pentru bani şi lemne. 
D-lui Conte Carol Hunyadi pentru bani şi alimente, D-luj 
Baron Neuman pentru făina donată, filialei Pecica, Preşe
dintei şi întregului Comitet: D-lui Colonel Serb, pentru mu
zica Militară, -Dnilor medici cari ne-au ajutat la vizitarea 
şcoalelor D-lui Inspector General Dr. Spiru, pentru medica
mentele donate coloniei, Filialei Nădlac. pentru suma de Lei 
5000 donată coloniei, şi tuturor d-lor din Comuna Sâvâşin, 
cari au binevoit a dona obiecte pentru tombolă, prăjituri şi 
neau onorat cu prezenţa lor la serbarea coloniştilor din 31 
Iulie. Aducem cea mai sinceră mulţumirăşi D-şoarei Dr. Va-
leria Curtuţiu care în mod absolut gratuit a dat îngrijirea 
medicală coloniştilor din serie I. tot timpul cât au stat ei în 
colonie. 

Mulţumim din inimă tuturor Doamnelor şi D-lor din 
Comitet cari au ajutat D-nei Prezidentă la progresul filialei 
noastre şi îndeosebi D-şoarei Alre Urmenyi, Ianca Urmenyi 
şi Dr. Alice Urmenyi, cari în decursul verei au binevoit a ne 
da concursul lor preţios Esprimăm sincera noastră muţu-
mire Doamnelor din Micălaca pentru zelul cu care au ajutat 
la serbările din acea comună, precum şi reprezentanţilor presei 
române şi maghiare. 

Pentru a putea reprezenta acesta Societate din ce în 
ce mai mult, apelăm cu toată căldura sufletului nostru la toate 
autorităţile din oraşul şi judeţul Arad să arate bunăvoinţa 
faţă de Societatea crucea roşie fii. Arad contribuind fiecare 
uu patriot la ajutorarea şi creşterea generaţiei care se ridică 
acum şi care fiiud aproaps toti copiii şi orfani din răsboi 
sunt slabi şi neîngrijiţi, aşa că trebue să le redăm sănătatea 
şi educaţia necesară sădind în sufletele lor iubire de patrie 
şi iubires deaproapelui care înalţă pe om şi prin care poate 
deveni om folositor şi cetăţeni vrednici patriei noastre dragi. 

INFORMAŢIUNL 
Starea câmpului. In baza rapoartelor primite la mini

sterul agricuiturii starea câmpului s'a îmbunăsăţit foarte 
mult în urma ploilor din zilele trecute. Lucrările agri
cole continuă cu mare zor în toată tara. 

Fabrică de rabini. Autorităţile militari din Chişinău li 
s'a părut bănuitor numărul prea mare al tinerlor cari 
se prezntau la recrutare sub titlul că sunt „rabini* 
preoţi şi scăpau cu asta de miliţie. 

Făcându-se cercetare, s'a aflat că „rabinii" erau 
comercianţi, meseriaşi şi alţi oameni de rând cari îşi 
făcuseră documente mincinoase. La Chişinăău era o 
fabrică de rabini pentru scăparea tinerilor dela armată. 

Consilieri vrednici. Intr'un oras din Ohio consiliul ju-
deţan a fost judecat să plătească 6000 de dolari sau 
să stea toţi la închisoare. Consilierii ca să nu facă 
pagubă oraşului, care trebuie să plătească, au hotărât 
cu toţi să între la încisoare. 



Ho. 20 

Invitare. 
Duminecă la 13-Maiu 1928 ora 11V2 va avea 

loc în sala de conferinţe a Palatului Cultural confe
rinţa D-lui Iosif Olariu delegatul Societăţii Antialcoolice 
din Timişoara, care va vorbi desrpe „Antialcoolism". 

Va mai vorbi tot despre Alcoolism D-l Dr. Vasile 
Cucu şef medic al oraşului Arad. 

Intrarea liberă. 

0 şcoală din sticlă, s'a făcut în Berlin pentru 
copiCcari sufăr cu plămânile. Şcoala va avea totdea
una soare şl lumină destulă, un lucru de care au 
lipsă mal multă cel ce sufăr cu plămânile. 

Hoţ glumeţ.' La Chicago un hot de buzunare a 
fost prins pe când jefuia un trecător. 'Tâlharul fu 
dus la parchet. Judecătorul îl codamuă pe loc la o lu
nă închisoare şi 50 de dolari amendă. 

Hoţul zise atunci: 
— Cu închisoare mă împac. Dar cu banii e mai 

greu, că n'am nici un ban. Lăsţi-mă liber numai un 
clas şi vă dau cuvântul meu că vă duc cei 50 dolari 

Bela Kun. Poliţia din Viena a arestat pe vestitul 
Bela Kun, fostul director comunist al Ungariei, 

Din primele declaraţiuni făcut la Parchet Bela 
Kun, astăzi membru în comitetul Internaţionalei III-a, 
avea intenţia,să organizeze olmişcare comunistă Jpen-
tru a dezlănţui revoluţia în Ungaria şi în Europa 
ntreagă. Acum îşi va primi plata pentru toate fără 
delegile lui. Pedeapsa lui D-zeu nici odată nu întâr
zie prea mult. 

C O N C U R S E 
Pentru îndeplinirea Parohiei Jabăr (protopopiatul 

Belinţului — devenită vacantă prin decedarea paro
hului Iosif Curuţi se publică cancurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1). Sesiunea parohială constatatoare din 31 ju-

gere pământ arător; 
2). Două intravilane parohiale â 800 st. • ; 
3). Stolele legale; 
4). întregirea dotaţiei preoţeşti dela*^Stat; 
5). Casă parohială nu este, dar până la zidirea 

eventual până la cumpărarea casei dela văduva pre
oteasă, comuna bisericească va îngriji de locuinţă 
pentru noul ales; 

Din venitul parohiei jumătate — până la 21 De
cemvrie 1928 compete văduvei preotese în sensul §-lui 
26 din Reg. pentru parohii, care va suporta toate sar
cinile de impozite după acest beneficiu. 

Alesul e obligat a suporta toate dările după 
beneficiul său a catehiza gratuit la şcoala primară din 
loc şi a predica regulat în Duminici şi sărbători. 

Pag. 11 

Parohia e de cl. I., recurenţii vor dovedi aseme
nea cvalificaţiuae. 

Reflectanţii îşi vor înainta recursele adjustate cu 
documentele recerute, precum şi cu certificat despre 
eventualul serviciu prestat, adresate Consiliului paro
hial ort. rom. din Jabăr — la Oficiul protopopesc ort 
rom. al Belinţului în Topolovăţul-mare, şi cu preala
bila avizare a conducătorului Oficiului protopopesc se 
vor prezenta în vre-o Duminecă ori serbătoare în sf. 
biserică din Jabăr, spre a-şi arăta desteritatea în cele 
rituale şi oratârice, observând strict dispoziţiunile §-lui 
33 din Reg. pentru parohii. Reflectanţii din altă die
ceză numai cu învoirea Prea Sfinţiei Sale D-lui Epis
cop eparhial pot concura. 

Consiliul parotiial ort. rom. din Jabăr. 
In conţelegere cu: Iosif Goanţă adm. protopopesc 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Reme-
tea-Iuncă protopopiatul Balinţului, judeţul Severin, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima pub
licare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt : 
1). Folosinţa unui intravilan arătoriu de 800 st. 

şi a unui intravilan arabil, iarăşi de 800 st. 
2). O sesie de 30 jughere pământ, din care ju

mătate (8 jugh) arabil pe şes şi alte 8 jughere. 
arabil pe deal. 

3). Birul lăgal, care s-a indus din oficiu conform 
ordinului Conzistorial 

4). Întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat, pentru 
care parohia nu garantează. 

5). Stolele legale. 
Alesul e obligat a suporta toate dările după be

neficiul său, a catehiza gratuit la şcoala primară din 
loc şi a predica regulat în Dumineci şi sărbători. 

Parohia e de clasa Hl-a. 
Reflectanţii îşi vor înainta recursele adjustate cu 

documentele recerute, precum şi cu certificat despre 
eventualul serviciu prestat, adresate Consiliului paro
hial din Remetea-lancă şi trimise P. On. Oficiu Pro-
topresbiteral al Balinţului în Leucuşeşti p. u. Bujorul 
bănăţan, judeţul Severin şi cu prealabila avizare a 
conducătorului oficiului protopopesc se vor prezenta 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. Biserică din 
Remetea-luncă, spre a-şi arăta desteritatea în cele ri
tuale şi oratorice, observând strict dispoziţiunile §-luI 
33 din Regulamentul pentru parohii. Reflectanţii din 
altă dieceză, numai ca învoirea Prea Sf. Sale Dom
nului Episcop eparhial, pot concura. 

Consiliul parohial o/t. rom. 
In înţelegre cu: adm. p-pesc loan Trifa 

- • - 3 - 3 

BISERICA Şl ŞCOALA 



Pentru îndeplinirea postului de capelan tempo
ral, cu drept de succesiune, pe lângă parohul Nicolaie 
Raichici din Iancahid (lancovmost, Reg. S. H, S.) se 
publică din nou concurs cu termin de 45 zile dela 
prima apariţie în organul oficios „Biserica şi Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sunt; 
1). Jumătate din sesiunea parohială constatatoare 

din 32 jugh. cad. 
2). Jumătate din birul parohial. 
3). Jumătate din stolele legale. , 
4). Jumătate din donaţiunea parohului dela stat 

Parohia este de cl. 1, dar se admit şi reflectanţi cu 
cvalificaţiune de cl. II. 

Alesul va predica regulat în sf. biserică va ca-
tehiza fără renumeraţie specială şi va plăti toate im
pozitele după beneficiul său. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise se 
vor adresa consiliului parohial din Iancahia şi se vor 
trimite oficiului parohial din Sarcă (iugoslavia) în ter
min concursual. Reflectanţii pe lângă observarea dis
poziţiilor din § 33 a Reg. pentru parohii se vor pre-
senta în sf. biserică din Iancahid pentru a-şi arăta 
dexteritatea în oratorie şi cele rituale. Cei din altă 
dieceză vor produce act despre concesiunea Prea Sf. 
Sale Dlui Episcop dieceze n, că pot recurge. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu: adm. tractual Gherasim Andru 
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In conformitate cu rezoluţia ven. Consiliu epar
hial Nr. 693/928. pentru indeplinirea definitivă a pa
rohiei ort. rom. din Prevalent (ppiatul Hălmagiului — 
devenită vacantă prin strămutarea fostului paroh A. 
Florea — se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
apariţia acestuia în foaia oficială „Biserica şi Şcoala" 
Parohia e de clasa II. 

Emolumentele incopciate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare azi din 8 

jugh. şi 1250 stângeni pământ parte arător parte fânaţ 
şi păşunea referitoare şi teritorul pădure» exploatate 
pentru lemne de foc, precum şl 2 jughere fanaţi pri
mite după exproprierea din 19 Iunie 1925. 

2. Casa parohială (fostă şcoala confes.) cu 2 
camere cuină, cu grădina aparţinătoare. 

3. Stolele legale dela botezuri cununii şi îmor-
mântări. 

5. întregirea dotaţiei dela Stat, pentru care nu 
garantează parohia sa. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi să-şi 
înainteze recursele lor în terminul susindicat adjustate 
în regulă cu toate documentele prescrise eventual şi 
cu atestate de serviciu, iar cei din alta dieceză să ad-
nexeze şi binecuvântarea P. S. Episcop al Aradului 
că sunt admişi să recurgă Ia aceasta parohie, toate 

acestea adresate consiliului par. din Prevalent şi pe 
1 calea acestui oficiu protopopesc. 

In lipsa de recurenţi cu cvalificaţie de clasa 11. se 
admit şi cei cu evalificaţie de clasa III. 

Alesul paroh va fi obligat să catehizeze elevi 
dela şcoala primară din loc şi să predice regulat în 
sf. biserică. 

Recurenţi sunt poftiţi ca, cu ştirea prealabilă a 
protopopului tractalui, să se prezenteze sub durata 
concursului în sf. biserică din loc spre predica res
pective a servi sf. liturghie, făcănduse astfel cunoscuţi 
poporului credincios. 

Consiliul parohial Prevaleni 
în înţelegere cu: Cornel Lazăr protopop. 
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Pentru întregirea eparhiei I. din corn. bis. Coşteiu 
protopopiatul Belinţului, devenită vacantă prin pen-
zionarea părintelui Adam Groza, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
eparhial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. Sesiunea parohială compectă. 
2. întregirea dela Stat, pe care comuna bis. nu-o 

garantează. 
3. Locuinţă în natură în casa parohială, consta

tatoare din 3 (trei) camere şi dependenţe şi supraedi-
ficate economice. 

4. Stolele legale. 
Parohia este de clasa I. (întâia). 
Concursele adjustate cu documentele recerute, 

adresate consiliul parohial din Coşteiu, se vor înainta 
Pr. On. oficiu protopopesc ort. rom. din Belinţ în To-
polovăţul-mare, Reflectanţii sunt poftiţi a se prezenta 
în termenul concursual, cu observarea § 33 din Reg. 
în sf. biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
tipic, oratorie eventual şi rituaie. 

Dările după beneficiul preoţesc cad în sarcina 
alesului. 

întreţinerea internă a locuinţei parohiale cade 
în sarcina alesului. 

Alesul este obligat să predice în fiecare Dumi
necă şi sărbătoare şi să catihizeze elevii ort. rom. 
dela şcoalele primare din loc. 

Din şedinţa Consiliului parohial dela 31 Martie 
1928. ' 

Liviu Biro m. p. Mlu Cuzina m. p. 
preşedinte notar ad. loc. 

In înţelegere cu: ad. protopopesc Ioslf Goanţă. 
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